

百善矿:首套悬移支架 “落户”64 北部采煤工作面

近日,经过1个多月的安装调试,皖北煤电集团公司采煤支护新装备首套悬移支架,在百善矿64北部煤柱采煤工作面“落户”,正式投入使用。经过7个圆班的试采,收到了安全好、产量稳、质量优的良好效果。

随着该套设备的推广与应用,标志着集团公司在采煤领域实现了一个全新的突破。悬移支架在采煤工作面首次投入使用,是集团公司拓展采煤支护工艺、探索手工采煤工时利用、减少工人劳动强度、全面提高手工采煤效率的一个全新尝试。该矿64北部煤柱采煤工作面,地质储量12万吨,煤层厚度均匀、顶板、水纹地质条件相对平稳,集团公司与矿管技人员,经综合评定、科学设计、合理开采布局,最终确定在该工作面进行初次试用,选用该套设备。该矿在试采前期,先后组织召开专题座谈会、现场交流分析会和组织人员外出学习等形式,进一步探索、总结悬移支架在采煤工艺应用中的成功经验,为集团公司拓展采煤工艺新领域和推广新技术提供保障和支撑。
(谢长青)

泗河矿复杂地质巧应对

山东微山湖矿业集团泗河矿积极应对复杂的地质构造,集思广议,多措并举,确保工程质量、安全、文明生产和原煤回收。

该矿3604工作面地质构造极为复杂,顺槽长460米,煤层厚度在1.3米至1.4米之间,存在大小断层17个,厚度1至3米不等,顶板倾角在0°—14°之间,局部最大达到19°,工作面从顺槽开口到初采切眼高差85米,顶板淋水,底板松软,遇水膨胀,支柱易钻底,给回采带来很大困难。针对这种情况,工区领导和生产技术人员及时调整回采方案,研究制定具体措施,一是加密切顶排支柱,柱距由原来的0.75米缩短到现在的0.3米,防止了采空区矸石冒落向工作面矸石;二是加强支柱迎山角度管理,严格按照规程作业,每6°—8°迎1°;三是确保支柱初撑力,压力不少于11.5MPa,每班实行多次注液,连好“防倒绳”,防止倒柱伤人;四是根据断层大小情况及时“搬家”撤面,确保原煤采得出,安全保得住。
(韩福华)

下峪口矿加大 本煤层瓦斯抽放力度

陕西韩城矿业下峪口矿把“只有打不到位的钻孔,没有治理不了的瓦斯”作为瓦斯治理工作的新理念,通过进一步加强技术管理,加大人力、物力的投入,把矿井瓦斯治理工作再度加强。

该矿今年特邀请淮南瓦斯技术服务组作为技术指导,积极摸索瓦斯治理新技术,新途径,新工艺。成立瓦斯治理研究室,抽调配备了经验丰富的技术人员,在全矿选拔了30名年富力强的职工,经过培训考核,充实到瓦斯抽放队,加强了抽放队的力量。购置了移动压风泵站,在井下已圈采面的区域设立钻场,加大本煤层瓦斯抽放力度。为全矿掘进区队配备钻机,培训人员,负责本单位掘进巷道的打钻任务。同时矿上出台了《本煤层瓦斯抽放管理制度》及奖惩办法,提出了“多打钻、严封孔、强抽放、严管理”的本煤层瓦斯抽放工作方案,在全矿形成见煤就打钻孔抽放的瓦斯治理工作格局。
(王凤忠)

大淑村矿: 机电管理“上纲上线”

近期,冀中能源峰峰集团大淑村矿把强化机电管理当作安全工作的重头戏来抓,加强现场检查治理,把机电管理“上纲上线”纳入每天的工作日程,实行现场停产整顿监督,保障了机电设备的安全有效使用。

该矿组织设备组会同安监科每天进行机电管理检查,在井上重点查各单位的设备台帐、备用设备完好检查确认记录、在用设备检修维护记录和每班跟班人员的机电隐患排查记录;在井下主要检查机电工作业规范和按措施施工,看其施工是否有效措施、是否按措施施工、工作头面是否悬吊机电设备安全检查记录,机电维修中是否带电检修、是否将作业劳保用品佩戴齐全、是否做好互保联保。凡在检查中发现的问题要立即停修,检查人员现场监督,改不好不收场,并有权拒绝恢复生产,还可对责任人处以最高2000元的罚款。
(张志锋)

“钢铁”劲旅 作战先锋 ——达竹公司柏林煤矿采煤一队再创生产新纪录

在地心深处,在百米井下,有一支爬着行走、蹲着钻眼、跪着攉煤、淌水运料的强师劲旅,每天匍匐在只有40—50公分高的工作面英勇善战,斗志弥坚……这就是有着铁军称号的达竹公司柏林煤矿采煤一队。

6月13日,集团公司给予了他们12万元奖励,以奖励该队5月份在0828K18普采工作面创下的集团公司同类煤层月度最高纪录。

千方百计保产量

从去年5月到今年4月,采煤一队全队职工所开采的0829、08210工作面,面临的是地势变化大、顶板破碎、包体多、冲刷大、煤炭薄、起伏频繁。“原来每班可以割2刀煤,现在两个班还割不了一刀,这

样复杂的地质条件,还怎样去抓产量啊?”副队长徐孝军在队干碰头会上如是说道。然而队委一班人没有被现有的困难吓倒,他们集思广益,想对策、定措施。“越是困难的条件,我们越是要树立战胜困难的信心和决心。有条件要上,没有条件创造条件也要上,有什么好的建议大家都可以提出来。”队长杨志绕在班前会上说道。“我们后勤班组要加大对割煤机和支柱的检修力度,对损坏的零件要及时补齐更换,保证井下机电设备的正常运转。”后勤班班长说。

“最关键的还是要严格按照措施施工,保证工程质量,保证人身安全。”……一条条中肯的意见新鲜出炉,说做就做。杨志绕带领全队职工在困难面前不叫一声苦、不喊一声累,就在2011年的4月,0828工作面开始投产,5月份共生产原煤12762吨,创下达竹公司同类煤层月度最高纪录。他们用实际行动诠释了他们的品牌,用实际行动书写了“柏林人”所独有的风采。

组织安全检查12次,整改问题60条,处罚“三违”人员5人次。截至目前,该队未发生重伤及以上事故。以安全统领全局,坚决做到保生产、保安全。

锲而不舍抓安全

队级一班人即使在条件艰苦的状况下,从不敢忽视生产安全,始终做到“要把安全放在压倒一切的位置”。“只有搞好了安全生产,才是我们出成绩的时候”达竹公司董事长、党委书记蒋静,总经理徐廷甫多次在柏林煤矿现场讨论会上强调。全队上下明确了“要效益,更要安全”的思想。在强化安全生产责任,抓现场管理促质量,抓隐患整改堵漏洞,抓制度建设反“三违”,抓职工培训强素质上下功夫。去年该队强化安全责任10项,完善安全制度5条,

职工建立帮教联系制度,一旦发现带有倾向性、苗头性、群体性的问题,及时采取有效措施进行帮教,把矛盾消灭在萌芽状态,极大地稳定了职工队伍。他们还与职工面对面交流工作、生活中遇到的问题,对经济较拮据的家庭进行走访、慰问,化解职工矛盾。同时该队还透明工资分配,每月按时对工资分配进行上墙公示。对职工每月超出出勤个数的给予超勤奖,真正做到安民心、提产量、保稳定。

千锤百炼方成钢,乘风破浪勇向前。如今的采煤一队已经成长为柏林煤矿一支现代化的“钢铁”劲旅,他们正在为矿井的安全高效生产奏响一曲奋进之歌,一路铿锵,在浩瀚煤海印下他们无限的风采。
(杨莎莎)

细致入微保稳定

在生产低迷的困难时期,职工思想情绪也出现了波动。队委一班人便耐心细致地向职工宣传教育,把形势讲明、把政策讲清、把道理讲透。同时,他们还向职工讲矿井生产布局,讲企业面临的发展机遇,帮助职工牢固树立必胜信心。班子成员还利用职工学习会、民管会、民主生活会等渠道收集职工反映的问题,并及时进行处理,处理意见向职工同步反馈。

建立包保制度,每名副队干与

车工“大拿”—安同文

冀中能源邯矿集团郭二庄矿制修厂车工安同文,无论是“深孔钻杆”还是“高速切削”等工艺样样精通,加工机械配件能精确到0.02mm,被誉为车工“大拿”。几年来,他先后进行技术革新15项,在生产过程中多次“救急”,为企业创效50余万元,连续3年被评为“技术标兵”。

图为安同文正在精心加工轴套。

程矿生 摄影报道



引进先进经验 发挥自身优势 海孜矿 连环出击抓安全

全面推行安全风险预控、强化现场安全监控、大力开展“四无一优”创建活动,进入三季度来,淮北矿业海孜矿推出系列新举措,借外脑、发内力,全面绷紧安全生产这根“弦”。

今年上半年,该矿通过严管理,顺利实现安全生产,安全周期延长至500多天,面对良好的安全形势,矿上坚持精益求精,积极查摆安全工作中存在的问题,将目光投向兄弟煤矿,组织人员前往学习借鉴先进经验、好的做法,不断优化安全管理模式,先后推广应用了手指口述安全确认法、安全风险预控管理、安全信息平台等安全管理模式,为矿井安全管理引入了外来的“新鲜”血液。在借入的过程中,矿上坚持边学边用边改,由副总牵头,立足矿井安全工作实际需要,对引入的新管理手段进行特色化,使之真正成为保安全“生力军”。

立足矿井自然灾害突出,管理难度大,该矿在抓安全管理的过程中,始终把深度挖潜,抓实自主管理,作为保证安全的落脚点。针对气温不断升高,紧盯瓦斯治理、水害防治、顶板、斜巷运输等重点、难点,强化监控,严防各类事故发生。矿上还以落实各级管技人员跟班、带班为抓手,不断加大现场安全管理力度,要求矿领导、基层单位副区级以上干部以及安检员跟班、带班必须到安全管理的特殊地段,进行现场监督指导。管技干部跟班坚持做到与工人同下同上,最后离开施工现场,凡跟班不到点的,一律按“三违”论处。

并明确规定,所有井下生产单位三班跟班不允许空班,凡出现空班的,责任人一律到组织部待岗三个月。各职能科室也继续加大安全监督检查力度,全覆盖、高密度、不间断地深入井下各个作业场所,排查各类隐患,查处各类“三违”行为,使现场管理实现了压力不减、监察不松、追查不缓、处罚不软。该矿还把安全生产控制目标层层分解落实到班队,在全矿各班队中开展“四无一优”创建活动,即班队力争无“三违”、无工伤、无非人身事故、无瓦斯超限、工程达优质标准。由安监处、政工部联合每月进行一次集中考核,考核结果直接与班队及班队推优评先、个人薪酬挂钩,有效调动了各班队落实自主管理的积极性。
(邵军)

“五大保障体系”锻造 600 万吨采煤队

山东兖矿集团东滩矿瞄准单产水平高、劳动效率高、资源回收率高、安全生产好的“三高一好”目标,完善“五大保障体系”锻造600万吨采煤队,克服生产接续受限、地质条件复杂等不利因素,前7个月综采队产煤362万吨,创出工作面日产203万吨、月产56万吨、季产159万吨三项新水平。

该矿首先强化安全保障体系,大力实施“科技兴安、机制保安、文化强安”的战略,优化人、机、环境、管理等要素,提高安全预控和保障能力。严格落实“一个决定、两个办法”和“九个一律”特别问责措施,高质标准开展职业安全健康示范矿井和安全质量标准化建设,综采队创出

连续57个月安全零事故新水平,为安全高效生产创造了良好环境。

强化设备保障体系,开展设备零故障竞赛活动,严格执行定人员、定责任、定标准、严检查、严考核、严奖惩、保检修质量、保完好率、保开机率的“三定三严三保”措施,做到设备检查、维修、配件计划三超前,实现工作标准、检修质量和设备完好率、开机率四提升。胶带运输系统故障率降至0.4分钟/万吨,主提升系统故障率稳控在0.8分钟/万吨,机电设备完好率保持98%以上,大型固定设备完好率达到100%。

强化组织保障体系,受压煤村庄搬迁影响,煤炭生产严重受限。超前预测困难,应急接续143天,04-2工作面,采取有保有压、超前介入、厚薄配采、穿插生产的组织方式,杜绝了无面可采现象。根据生产接续和地质条件,全力打好“集中精力抓安全、共克时艰迎挑战、抓住机遇创水平、稳控安全促生产”四个阶段性硬仗,全面抓好综合协调、物资供应等工作,形成综合优势。

强化技术保障体系,探索适应不同地质条件的装备配套模式,推广应用深部开采工作面顺槽超前支护液压支架,改善现场作业环境,减轻职工劳动强度,提高了开机率。开展薄煤层工作面成套装备和大断面锚网带支护巷道技术研究,加快综放面后部运输机十字交叉侧卸方式研究步伐,提升矿井技术装备水平。

工作面,采取有保有压、超前介入、厚薄配采、穿插生产的组织方式,杜绝了无面可采现象。根据生产接续和地质条件,全力打好“集中精力抓安全、共克时艰迎挑战、抓住机遇创水平、稳控安全促生产”四个阶段性硬仗,全面抓好综合协调、物资供应等工作,形成综合优势。

和自动化水平。推广使用拐弯无极绳绞车,提高安全运输的工作效率。提高措施编制和现场落实质量,增强技术服务的针对性。

强化机制保障体系,制定安全生产创水平特殊奖励办法,设立台阶奖励标准,以班组为单位扎实开展争先创优劳动竞赛活动,坚持每月一考核、一评比、一奖惩,对评选出的优胜区队、班组和安全生产明星,大张旗鼓表彰奖励。严格执行安全累积奖励、安全抵押和包挂考核兑现制度,安全生产与收入挂钩的力度进一步加大。

(时海东)

桃园矿:“合理化建议”激发创新活力

8月5日,淮北矿业桃园煤矿合理化建议活动项目评审全部结束,近90个项目将受到表彰奖励。

桃园矿高度重视发掘广大群在生产经营过程中的聪明才智和创造力,自5月份起,开展了以“创先争优、建功立业”为主题,以提升管理水平、提高经济效益、促进企业平稳较快发展为目标的合理化建议征集活动。

据统计,此次上报的合理化建议共123项,经过实施并具有显著经济效果的合理化建议及技改项目发动,采取项目化管理方式,从合理化建议的征集、论证到项目确定后

的实施方案编制、实施时机选择、实施过程控制及实施成效评估、奖励兑现,环环相扣、规范有序。该矿还成立了评审委员会,从工程技术、安全与环保、经营管理、精神文明、后勤服务五个方面分类评审,对评选出的建议分别进行奖励。

据统计,此次上报的合理化建议共123项,经过实施并具有显著经济效果的合理化建议及技改项目发动,采取项目化管理方式,从合理化建议的征集、论证到项目确定后

造、采区充填开采技术,不一而足、各具特色,经济价值显著,并涌现出了一批具有借鉴及推广价值的精品项目。职工冯国海提出的“底板眼孔钻进技术”,通过在眼孔内打套管,改变了钻底板孔塌孔现象,使无效孔接近零,有效促进了安全生产;生产技术部提出的“南三采区资源挖潜技术”,通过打钻探测,合理施工设计,大胆应用中组煤综采技术,多布置了3个7煤工作面,增加可采储量约220万吨,按每吨原煤500

元计算,多收益11亿元;通防系统联合提出的“三高两隔一监控”综掘粉尘治理技术,通过煤层注水大幅度减尘、高效降尘水幕装置除尘、正面罩实现人与粉尘隔离等综合防尘技术,煤层注水速度提高了1.6倍,注水半径提高了2倍,粉尘浓度由1116毫克每立方米降低到68毫克每立方米以下,既消除了安全威胁,又维护了职工的身体健康。

(孔军)

技术创新:放炮母线也可以“走路”了

“煤矿井下放炮事故一直威胁着我们的生命安全,而放炮母线的安放一直存在着很大的安全隐患,影响着质量标准化生产。我们班组根据现场实际情况,以安全为原则,设计了放炮母线挂钩,不仅简洁有效地解决安全隐患问题,而且达到了掘进工作面的质量标准化标准。”说起技术创新,川煤集团达竹公司金刚煤矿掘进三队支部书记、工会主席曹家云很是自豪。

“放炮母线挂钩我们是用8号铅丝、绝缘塑胶为材料。上方用铅丝弯成钩型,使用时挂在风管上,主要作用为固定挂钩;中间使用长150mm,宽20mm,厚3mm的绝缘塑胶连接,主要作用为绝缘;下部用铅丝制成一个小钩,主要用于放置放炮母线。挂钩每3—5m放一个,一直跟到掘进工作面,工作面向前掘进时,挂钩随着向前移动,保证放炮母线有效的绝缘,杜绝因为母线

出现放炮事故。”班员刘成道出了钩挂制作的原理。

“要不是曹书记利用工余时间带起我们几个班员到工会给我们班组建立的‘班组书屋’学习,我们还得不到那100元创新奖,其实,奖不奖励无所谓,只要安全有了保障就好,所以我们要真诚地说,感谢曹书记。”班员刘龙道。

“我有什么好感谢的,只要大家共同努力、共同去创新、共同去专

研,在困难的事情也要拿下。何况,煤矿安全,人人有责嘛!”曹家云微笑着说道。

(李宇凌)

编后语:煤矿企业,首先就是先

安全后生产,先保障了人身安全,才能好好地生产。人的生命只有一次,班组员工战斗在一线,随时会遇到生产中的困难,员工们通过对井下实际情况的了解,设计出了对安全有保障的创新成果,这样既给企业带来了经济效益,也给我们带来了生命保障。

(邵军)